



西融光谷 南联九江 小池跻身中部百强镇前列

近日,《中国乡镇综合竞争力报告2025》发布,黄冈市黄梅县小池滨江新区跻身中国中部百强镇第15位,较2024年再进5位。

从传统农业乡镇到全国中部百强镇前列,这座位于鄂赣边际的小镇,既借力武汉光谷的科创势能,又联动江西九江的产业资源,用发展印刻“借势而为”的智慧。

链主引领,抱团成势

8月7日清晨,湖北科普达高分子材料股份有限公司的研发中心里,技术人员正围在一台银色设备前屏息调试。

研发中心主任李超手持转子介绍,这是与华南理工大学瞿金平院士团队联合研发的“秘密武器”——拉伸流变挤出装置。“传统设备像揉面,反复挤压会破坏材料性能;新装置像拉面,温和拉伸让产品寿命提升30%。”他测算着,这项全球首创技术每年能为企业省下500多万元。

隔壁的智能化车间里,叉车穿梭往来,工人正将成箱的光缆和套料码放整齐。“这些货今天发往武汉,明天一早就能够送到长飞、烽火的生产线。”车间主任笑着说。

从6.5亩的小作坊到年销售9.2万吨的行业标杆,科普达用15年时间完成蜕变,如今已建成省级企业技术中心,产品涵盖8大系列130个品种,成为小池光通信材料产业链当之无愧的“链主”。

“小池的交通优势让我们实现‘当天发货、次日送达’,产业链配套则让原料采购成本降低15%。”公司董事长柯斌说。

这种“近邻效应”正产生磁石般的吸引力:2022年,

时代精铜科技循着科普达的产业链而来,专攻精密铜杆;2023年,上市企业双杰电气签约入驻,填补线缆设备空白;今年5月,湖北欣盛达科技投产即拿下7000万元订单,专攻线缆成品。截至2024年底,已有近30家光通信材料企业在小池形成从原料到成品的完整链条,自我配套率达90%,向着百亿产业集群全速冲刺。

融圈互动,跨域协同

站在小池长江大桥上远眺,西侧武汉都市圈的科创光谷隐约可见,南侧九江石化的储油罐群次第排布。“小池的优势在区位,关键在借势。”小池滨江新区党委书记、小池镇党委书记商胜辉说。

向西,小池主动融入武汉都市圈,在光谷科创大走廊中找到精准坐标。

“研发在武汉,转化在黄梅;总部在武汉,生产在黄梅。”这句在小池企业间广为流传的话,道出了协同发展精髓。

2023年,“光谷第九园小池科技产业园”挂牌,让这种协作按下加速键。宇洪光电引入武汉高校团队,研发的5G专用线缆成本较进口产品降低40%。如今,小池60%的光通信产品直供光谷企业,成为武汉“光芯屏端网”产业的重要配套基地。

向南,与江西九江的联动日益紧密。依托九江石化的原料优势,小池正共同招引长丝短纤、绿色印染头部企业,推动跨区域产业聚集。民生领域的协作更显温度:改造升级后的小池裕丰农贸市场,每天向九江供应30吨新鲜蔬菜,成为名副其实的“九江菜篮子”。更令人期待的是,G105改线过江通道、黄梅至九江高速、

过江隧道等项目正加速推进,未来鄂赣两岸将实现“抬脚就到”。

服务护航,打造营商沃土

一个地方的发展,短期靠项目,中期靠政策,长期靠环境。

“盛美科技项目刚走完土地报批流程,政府专班就带着环评、能评的申报清单找上门,从拿地到进场施工,我们连审批大厅的门都没进过。”项目负责人站在平整好的厂区土地上,指着远处忙碌的专班人员感慨,“这种‘拿地即开工’的速度,以前想都不敢想。”

优质营商环境的温度,往往体现在企业最需要的细节里。小池从用地保障到技改创新,从人才引进到入园孵化,构建起覆盖全周期的政策支持体系;在光电产业园的第三方中介服务中心,15家机构整合了规划设计、环境评估、财会咨询等全链条服务,企业从拿地到投产的手续在此实现“一站式”办结,兑现了“八个一”服务承诺。

这份高效的背后,是“区镇合一”管理体制的深层突破。“过去企业开办要跑5个部门、盖8个章,现在‘一窗受理’就能全搞定。”在小池滨江新区行政审批局,大厅负责人展示的数据显示:市场准人类审批从30天压缩至1个工作日,项目建设审批从330天压减到45天,效率提升超85%。

如今的小池,正以“勇向潮头立”的昂扬姿态,在高质量发展的澎湃浪潮中续写新的篇章。

(选自 湖北日报客户端黄梅频道 作者 吴慕枫
郑鉴峰 孙小婉 王晶)

利川

悬崖凿出幸福路 莫家岩村民不再借道重庆



悬崖峭壁上艰难开凿道路。(受访单位供图)

8月8日上午,利川市马桑坡村村民王永培驾驶着满载玉米的农用车,仅用10分钟就驶过新打通的悬崖道路和渝江大桥。而在去年此时,他要绕行重庆辖区40分钟才能把粮食运到河对岸的家中。

“这条‘生路’让我们彻底告别了摆渡种地、借道出村的日子!”望着峭壁上新凿出的道路,老王黝黑的脸上漾起笑容。

在鄂渝交界的渝江峡谷间,原莫家岩村曾因三面环渝、一面临江的独特区位成为“地理孤岛”。村民世代面临两大难题:进出村1.5公里需借道重庆辖区;耕种郁江对岸300亩“口粮田”全靠危险摆渡。2022年合村并入马桑坡村后,村民去新村委会仍需绕行重庆境内,单程耗时40分钟。

转机出现在2023年。利川市利川建设工程有限公司在水环境治理工程中,将施工机械开上了阻隔村庄与既有桥梁的百米悬崖。

“最难的是在风化岩层上作业,大型设备很难展开施工。”项目经理张工回忆,施工队采用“蚂蚁啃骨头”方式,一点一点凿出了这条宽4.5米的“挂壁公路”。

如今,这条悬崖道路正深刻改变着村民生活。农用机械可直接开进对岸田地,学生上学不再需要凌晨摸黑摆渡。据统计,道路贯通半年来,该片区农产品外运量同比增长210%,村民人均增收逾3000元。

(选自 湖北日报客户端利川频道 作者 吕鑫 石进)

远安

人大代表联手 破解菇农之困

炎炎夏日,走进位于远安县茅坪场镇的宜昌大自然生物科技有限公司恒温养菌车间,16℃的恒温让人倍感凉爽。在全智能化控温控湿设备的加持下,整齐排列的13万袋香菇菌棒正在加速养菌。

企业负责人说,夏季香菇“烧袋”,是最让菇农担心的问题。是镇里的人大代表积极争取政策扶持,帮助企业改善环境。

茅坪场镇成立了食用菌产业人大代表小组,涵盖与产业相关的大户、农技人员、党政干部等。每月5日集中开展代表联系群众“5号见”活动,每季度开展代表小组集中活动,收集菇农意见后进行综合研判。通过人大代表小组积极争取,远安县政府出台了相关产业支持政策,在资金等方面予以倾斜。

有了支持,宜昌大自然生物科技有限公司自2022年投资建设500万袋恒温养菌车间和智能出菇车间。历经几年的实验探索,可满足养菌和出菇所需的温度、湿度和氧气保障,实现了一年四季产鲜菇的突破。车间数量也从1个增加到13个,年产值可达2000万元。

针对传统香菇市场价格低迷的问题,人大代表小组又把目光投向珍稀食用菌领域。通过品比试验,引进和试种推广桑黄、羊肚菌、灵芝等珍稀菌种,增加菇农收入。同时,通过拓宽食用菌系列产品线上线下销售渠道、定期回访菇农等方式,提振产业发展信心。马家坪基地负责人李金华高兴地说:“今年种植桑黄3万多袋,预计可以采收2000多斤,产值可以达到80万元。”

(选自 湖北日报客户端远安频道 作者 伍玉华 虞顺意 焦豆豆)

茅箭

太和医院开通无人机送药

“以前每次降压药吃完了,都要打电话让孩子们来送,他们天天上班请假不方便,现在从太和医院把药开好,用无人机配送,5分钟就送货上门了,太方便了!”7月31日,和众养老中心的张大爷乐呵呵地说。

作为茅箭区政府与十堰市太和医院联合打造的鄂西北首家医养结合机构,和众养老中心承担着区域养老服务升级的重任。

为了解决药品配送问题,减轻养老负担,太和医院相关部门与和众养老中心协商,融合医养需求,与专业航空无人机配送公司建立合作机制,让太和医院与和众养老中心的药品流转实现“空中快送”。

无人机送药的整个过程,严格按照规章制度来保障安全。首先由和众养老中心的全科医师把老人们的用药需求集中起来,收好医保卡,然后去太和医院开药。太和医院药学部把药品配好,与和众养老中心的医师当面清点交付,包装后送到顶楼的无人机机场,由无人机送药,一般5分钟药品即可送达和众养老中心院内无人机机场。

(选自 湖北日报客户端茅箭频道 作者 李毓霞)

黄梅

夷陵

荆州区

潜江公益诉讼检察推动化解“人鸟冲突”

“真没想到,刚签约入驻荆州(武汉)离岸科创中心,荆州区科技局的‘服务包’就同步送到了!”近日,荆州区千仓粮食负责人说道:“从场地协调到技术合同登记指导,服务像及时雨,让我们能心无旁骛搞研发!”

这样的场景正是荆州区推动科技成果加速转化的缩影。今年上半年,全区技术合同登记额突破20亿元,较去年同期2.21亿元激增9倍,增速位居全省第一方阵。

面对企业“政策不明、申报无门”的痛点,荆州区打破常规,构建起“部门-镇办-企业”高效联动网络,“点对点”包联镇(街道、管理区),“面对面”深入企业车间。印发《荆州区科技创

新政策汇编》宣传资料800余册,覆盖企业超500家。变“坐等审批”为“上门问需”,精准挖掘潜在技术交易资源120项。专班协助甄别材料、现场指导符合条件项目登记,对潜力项目建立台账“精准滴灌”。荆州区科技成果累计发布85项,挂牌交易42项,高校院所技术合同额从0.52亿元飙升至3.6亿元,增长7倍。

辅导企业入驻荆州区离岸科创中心,打造线上科技创新供应链平台,整合全域创新要素,推动创新资源“应上尽上”、供需对接“一键直达”。

目前,已推动40余项高价值科技成果

成功转化落地。如江汉建机“塔机智

能控制系统研发”项目实现产业化应

用,华泓种业“龙稻163”新品种权实

“上门”,系统梳理其在研项目、技术服务、专利成果等潜在技术交易资源120项。专班协助甄别材料、现场指导符合条件项目登记,对潜力项目建立台账“精准滴灌”。荆州区科技成果累计发布85项,挂牌交易42项,高校院所技术合同额从0.52亿元飙升至3.6亿元,增长7倍。

辅导企业入驻荆州区离岸科创中心,打造线上科技创新供应链平台,整合全域创新要素,推动创新资源“应上尽上”、供需对接“一键直达”。

目前,荆州区创新能级跃升,企业

军团扩容,中石化四机石油机械有限公司

和四机赛瓦石油钻采设备有限公司

2家企业连续3年荣登“湖北省高

新技术企业百强榜单”,科技型中小企

业数量连续4年实现跨越式增长,年

均增长率达62.66%。

(选自 湖北日报客户端荆州区频

道 作者 刘秋娥)

英山:检察建议推动修缮烈士纪念设施

近日,英山县人民检察院公益诉讼检察官邀请该县人大代表熊伟一同赴孔家坊乡“三·二暴动”纪念园、方家咀乡干斤坪村红四军鸡鸣河会议旧址开展“回头看”,恰逢工人正一丝不苟地为烈士纪念碑上的字描金。

部分烈士纪念设施基座受损、表层开裂、碑文褪色、杂草丛生……这是今年4月份,英山县公益诉讼检察官会同县退役军人事务局对县域内烈士纪念设施进行全覆盖摸排时看到的场景。

烈士纪念设施作为革命先辈精神

施许可广泛推广。尤为亮眼的是,中石化四机石油机械有限公司依托平台资源协同攻关的“超大功率自动固井装备研制与应用”项目,荣获2024年度省级科技进步奖三等奖,彰显了平台在驱动关键核心技术突破和成果转化中的核心枢纽作用。

目前,荆州区创新能级跃升,企业军团扩容,中石化四机石油机械有限公司和四机赛瓦石油钻采设备有限公司2家企业连续3年荣登“湖北省高

新技术企业百强榜单”,科技型中小企

业数量连续4年实现跨越式增长,年

均增长率达62.66%。

(选自 湖北日报客户端荆州区频

道 作者 刘秋娥)

谱系的历史见证,是弥足珍贵的红色

资源。为尽快恢复其历史风貌,重现

昔日荣光,5月22日,英山县人民检察

院依法制发检察建议,建议相关行政

部门采取有效措施,做好烈士纪念设

施修缮工作。收到检察建议后,相关

行政部门积极整改,对县域内28处烈

士纪念设施悉数修缮一新。

开展“回头看”当天,看着曾破损

残缺的石阶墓碑已修复如初,淤泥杂

草被清理,排水渠新装了防护网等,承

办检察官表示很欣慰。

(黄澜 祝竹)

随县检察:保护知识产权护航文化创新

近日,经随县人民检察院提起公诉的一起侵犯著作权案宣判,10名被告人人均获刑。该案成功实现对盗版教辅从印刷源头到终端销售的全链条打击,彰显了司法机关保护知识产权、护航文化创新的决心。

前年底,刘某某等人共谋购进盗版书并通过电商平台销售牟利。为获取更高利润,他们自行翻印了某护理

系列教辅图书。

去年6月,文旅部门联合警方查处刘某某等6人办公点及存书仓库,查获各类图书共计3万余册,均为盗版。经

(刘爽 刘连昕 周雨欣)

面对检察官的询问,养殖户表示:

“泥鳅苗刚下塘,一群鸟天天来啄,不用网挡着,所有的投入就全白费了。”

这场“人鸟冲突”该如何化解?5月20日,该院组织专家、行政执法人员、养殖户代表召开论证会。结合认证意见,该院随后向相关行政机

关制发了检察建议。行政机关迅速开

展候鸟保护专项行动,指导养殖户

上,缠绕着10余只鸟类尸体。

面对检察官的询问,养殖户表示:

“真没想到,刚签约入驻荆州区离岸

科创中心,荆州区科技局的‘服务包’就同步送到了!”近日,荆州区千仓粮食负责人说道:“从场地协调

到技术合同登记指导,服务像及时雨,让我们能心无旁骛搞研发!”

这样的场景正是荆州区推动科技成果

加速转化的缩影。今年上半年,全区技术

<p